

Van der Pol - averaging

$$\ddot{x} + x = \epsilon \dot{x}(1-x^2), \quad x(0)=a, \quad \dot{x}(0)=0$$

$$\begin{cases} \dot{x}_1 = x_2 \\ \dot{x}_2 = -x_1 + \epsilon x_2(1-x_1^2) \end{cases}$$

για $\epsilon \rightarrow 0$ $\dot{x} + x = 0$ $x_j = r e^{i(\theta-t)}$

μετατροπή σε πολικές $(r, \theta) : x_1 = r(t) \cos(\theta(t)-t)$
 $x_2 = r(t) \sin(\theta(t)-t)$

$$\dot{r}(t) \cos(\theta(t)-t) - r \sin(\theta(t)-t) (\dot{\theta}(t)-1) = r(t) \sin(\theta(t)-t)$$

$$\dot{r}(t) \sin(\theta(t)-t) + r \cos(\theta(t)-t) (\dot{\theta}(t)-1) = -r(t) \cos(\theta(t)-t) + \epsilon r(t) \sin(\theta(t)-t) \cdot (1 - r^2(t) \cos^2(\theta(t)-t))$$

$$(+) \begin{cases} \dot{r}(t) \cdot \cos^2(\theta(t)-t) - r \cos(\theta(t)-t) \sin(\theta(t)-t) (\dot{\theta}(t)-1) = r(t) \cos(\theta(t)-t) \sin(\theta(t)-t) \end{cases}$$

$$\dot{r}(t) \sin^2(\theta(t)-t) + r \cos(\theta(t)-t) \sin(\theta(t)-t) (\dot{\theta}(t)-1) = -r(t) \cos(\theta(t)-t) \sin(\theta(t)-t) + \epsilon r(t) \sin^2(\theta(t)-t) \cdot (1 - r^2(t) \cos^2(\theta(t)-t))$$

$$\dot{r}(t) = \epsilon r(t) \sin^2(\theta(t)-t) (1 - r^2(t) \cos^2(\theta(t)-t))$$

$$(-) \begin{cases} \dot{r}(t) \cos(\theta(t)-t) \cdot \sin(\theta(t)-t) - r \sin^2(\theta(t)-t) (\dot{\theta}(t)-1) = r(t) \sin^2(\theta(t)-t) \end{cases}$$

$$\dot{r}(t) \sin(\theta(t)-t) \cdot \cos(\theta(t)-t) + r \cos^2(\theta(t)-t) (\dot{\theta}(t)-1) = -r(t) \cos^2(\theta(t)-t) + \epsilon r(t) \cos(\theta(t)-t) \cdot \sin(\theta(t)-t) \cdot (1 - r^2(t) \cos^2(\theta(t)-t))$$

$$r \cdot (\dot{\theta}(t)-1) = -r(t) + \epsilon r(t) \cos(\theta(t)-t) \cdot \sin(\theta(t)-t) (1 - r^2(t) \cdot \cos^2(\theta(t)-t))$$

$$\dot{\theta}(t) = \epsilon \cdot \cos(\theta(t)-t) \cdot \sin(\theta(t)-t) \cdot (1 - r^2(t) \cdot \cos^2(\theta(t)-t))$$

$$\begin{cases} \frac{dr}{dt} = \epsilon \cdot r \cdot \sin^2(\theta-t) (1 - r^2 \cos^2(\theta-t)) \end{cases}$$

$$\begin{cases} \frac{d\theta}{dt} = \epsilon \cdot \cos(\theta-t) \cdot \sin(\theta-t) \cdot (1 - r^2 \cos^2(\theta-t)) \end{cases}$$

$\Sigma \epsilon$ για περίοδο $(r(t), \theta(t))$ μπορεί να θεωρηθούν ορισμένοι σταθεροί,

από την εναρμόνιση του t από θ $\theta = \omega t + \phi$, οπότε θεωρούμε ότι θ $\theta = \omega t + \phi$

to averages, \bar{r} $\bar{\theta}$ $\int_0^{2\pi} \phi d\phi$

3.14) a) $\epsilon y'' + 2y' + y = 0$ $y(0) = 0, y(1) = 1$

boundary layer: $x=0$. $\epsilon \rightarrow 0$ $2y' + y = 0 \Rightarrow y e^{\frac{1}{2}x} = C \Rightarrow y = C e^{-\frac{1}{2}x}$

$y(1) = 1 \Rightarrow C e^{-\frac{1}{2}} = 1 \Rightarrow C = e^{\frac{1}{2}}$ $y_0 = \sqrt{e} \cdot e^{-\frac{1}{2}x} = e^{(1-x)/2}$

$\xi = \frac{x}{\delta(\epsilon)}$ $\gamma(\xi) = y(\delta(\epsilon) \cdot \xi)$ $\frac{\epsilon}{\delta(\epsilon)^2} \gamma''(\xi) + \frac{2}{\delta(\epsilon)} \gamma'(\xi) + \gamma(\xi) = 0$

$\frac{\epsilon}{\delta(\epsilon)^2} \sim \frac{2}{\delta(\epsilon)} \Rightarrow \delta(\epsilon) = O(\epsilon)$

$\frac{\epsilon}{\delta(\epsilon)^2} \sim 1 \Rightarrow \delta(\epsilon) = O(\sqrt{\epsilon})$ cöck co $\frac{2}{\delta(\epsilon)}$ der Einze

Haupt ge Exion H co 1 dpa = wätere

$\gamma''(\xi) + 2\gamma'(\xi) + \epsilon\gamma(\xi) = 0 \xrightarrow{\epsilon=0} \gamma''(\xi) + 2\gamma'(\xi) = 0 \Rightarrow \gamma'(\xi) \cdot e^{2\xi} = C_1$

$\gamma'(\xi) = C_1 e^{-2\xi} \Rightarrow \gamma(\xi) = -\frac{1}{2} C_1 e^{-2\xi} + C_2$ $\gamma(0) = 0 \Rightarrow C_1 = 2C_2$

matching: $\lim_{x \rightarrow 0^+} y_0(x) = \lim_{\xi \rightarrow \infty} \gamma(\xi) \Rightarrow \sqrt{e} = C_2$ $C_1 = 2\sqrt{e}$

$y_i(x) = \sqrt{e} \cdot e^{-\frac{2x}{\epsilon}} + \sqrt{e}, x = O(\epsilon)$ $y_0(x) = \sqrt{e} \cdot e^{-\frac{1}{2}x}, x = O(1)$

b) $\epsilon y'' + y' + y^2 = 0$ $y(0) = \frac{1}{4}, y(1) = \frac{1}{2}$

bound. layer: $x=0, \delta \rightarrow 0$ $y' + y^2 = 0 \Rightarrow \int y^2 y' + 1 = 0$ $u = \frac{1}{y} \Rightarrow u' = -y^2 y'$

$+u' - 1 = 0 \Rightarrow u = x + C$ $y = \frac{1}{x+C}$ $y(1) = \frac{1}{2} \Rightarrow \frac{1}{2} = \frac{1}{1+C} \Rightarrow C = 1$

$y_0 = \frac{1}{x+1}$ $\xi = \frac{x}{\delta(\epsilon)}$ $\gamma(\xi) = y(\delta(\epsilon) \cdot \xi) \Rightarrow \frac{\epsilon}{\delta(\epsilon)^2} \gamma''(\xi) + \frac{1}{\delta(\epsilon)} \gamma'(\xi) + \gamma^2(\xi) = 0$

$\frac{\epsilon}{\delta(\epsilon)^2} \sim \frac{1}{\delta(\epsilon)} \Rightarrow \delta(\epsilon) = O(\epsilon)$ $\frac{\epsilon}{\delta(\epsilon)^2} \sim 1 \Rightarrow \delta(\epsilon) = O(\sqrt{\epsilon})$ anapproximier

$\delta(\epsilon) = \epsilon \Rightarrow \gamma''(\xi) + \gamma'(\xi) + \epsilon \gamma^2(\xi) = 0 \xrightarrow{\epsilon=0} \gamma''(\xi) + \gamma'(\xi) = 0 \Rightarrow (\gamma(\xi) \cdot e^\xi)' = C_1 \Rightarrow$

$\gamma(\xi) = C_1 e^{-\xi} \Rightarrow \gamma(\xi) = -C_1 e^{-\xi} + C_2$ $\gamma(0) = \frac{1}{4} \Rightarrow C_2 = C_1 + \frac{1}{4}$

matching: $\lim_{\xi \rightarrow \infty} \gamma(\xi) = \lim_{x \rightarrow 0^+} y_0(x) \Rightarrow C_2 = 1 \Rightarrow C_1 = \frac{3}{4}$

$y_0(x) = \frac{1}{x+1}, x = O(1)$ $y_i(x) = -\frac{3}{4} e^{-\frac{x}{\epsilon}} + 1, x = O(\epsilon)$

$$f) \quad \epsilon y'' + (1+t)y' = 1 \quad y(0)=0, \quad y(1)=1+\ln 2$$

boundary layer: $x=0$, $\delta \sim \epsilon=0$ $(1+t)y' = 1 \Rightarrow y' = \frac{1}{1+t} \Rightarrow y = \ln(1+t) + C$

$$y(1) = 1 + \ln 2 \Rightarrow C = 1 \quad y_0(t) = \ln(1+t) + 1$$

$$\zeta = \frac{x}{\delta(\epsilon)} \quad \frac{\epsilon}{\delta^2(\epsilon)} y''(\zeta) + \frac{(1+\zeta)}{\delta(\epsilon)} y'(\zeta) = 1 \xrightarrow{\epsilon=0} \frac{\epsilon}{\delta^2(\epsilon)} \sim \frac{1}{\delta(\epsilon)} \Rightarrow \delta(\epsilon) = O(\epsilon)$$

$$\frac{\epsilon}{\delta^2(\epsilon)} \sim 1 \Rightarrow \delta(\epsilon) = O(\sqrt{\epsilon}) \text{ on opposite side} \quad \text{and } \delta(\epsilon) = \epsilon$$

$$y''(\zeta) + (1+\zeta)y'(\zeta) - \epsilon = 0 \xrightarrow{\epsilon=0} y''(\zeta) + y'(\zeta) = 0 \Rightarrow y(\zeta) = -C_1 e^{-\zeta} + C_2$$

$$y(0)=0 \Rightarrow C_2 = C_1 \quad \lim_{\zeta \rightarrow \infty} y(\zeta) = \lim_{x \rightarrow 10^+} y_0(x) \Rightarrow C_2 = 1 \Rightarrow C_1 = 1$$

$$y_i(t) = -e^{-\frac{x}{\delta}} + 1, \quad x=O(\epsilon) \quad y_0(t) = \ln(1+t) + 1, \quad x=O(1)$$

$$g) \quad \epsilon y'' + (t+1)y' + y = 0 \quad y(0)=0, \quad y(1)=1$$

boundary layer: $x=0$, $\delta \sim \epsilon=0$ $(t+1)y' + y = 0 \Rightarrow \frac{y'}{y} = -\frac{1}{t+1} \Rightarrow \ln y = -\ln(t+1) + C_1$

$$y = \frac{1}{t+1} C_1 \quad y(1)=1 \Rightarrow 1 = \frac{1}{2} C_1 \Rightarrow C_1 = 2 \quad y_0(t) = \frac{2}{t+1}$$

$$\zeta = \frac{x}{\delta(\epsilon)} \Rightarrow \frac{\epsilon}{\delta^2(\epsilon)} y''(\zeta) + \frac{(t+\zeta)}{\delta(\epsilon)} y'(\zeta) + y(\zeta) = 0 \quad \frac{\epsilon}{\delta^2(\epsilon)} \sim \frac{1}{\delta(\epsilon)} \Rightarrow \delta(\epsilon) = O(\epsilon)$$

$$y''(\zeta) + (\zeta+1)y'(\zeta) + \epsilon y(\zeta) = 0 \xrightarrow{\epsilon=0} y''(\zeta) + y'(\zeta) = 0 \Rightarrow y(\zeta) = -C_1 e^{-\zeta} + C_2$$

$$y(0)=0 \Rightarrow C_2 = C_1 \quad \lim_{\zeta \rightarrow \infty} y(\zeta) = \lim_{t \rightarrow 10^+} y_0(t) \Rightarrow C_2 = 2 \Rightarrow C_1 = 2$$

$$y_i(t) = -2e^{-\frac{x}{\delta}} + 2, \quad x=O(\epsilon) \quad y_0(t) = \frac{2}{t+1}, \quad x=O(1)$$